

权威发布

2023年全国颁发不动产权证书6933.8万本

本报北京2月29日讯 记者张维 自然资源部日前发布《2023年中国自然资源公报》。《公报》显示,2023年,自然资源系统各项工作取得可圈可点的新突破、新成效。其中,维护自然资源权益方面,2023年全国颁发不动产权证书6933.8万本,颁发不动产登记证明3020.2万本。全国累计办理带押过户业务11.6万件,涉及带押金额1600多亿元;1900多个县市实施“交地、交房即交证”改革,已颁发520多万本权证,惠及5.6万

个项目,1200多万企业群众。自然资源概况方面,全国共有耕地127580万公顷,园地2011.3万公顷,林地28354.6万公顷,草地26428.5万公顷,湿地2356.9万公顷,城镇村及工矿用地3596.8万公顷,交通运输用地1018.6万公顷,水域及水利设施用地3629.6万公顷。严守资源安全底线方面,全国耕地总量连续净增长,实现了《全国国土空间规划纲要(2021—2035年)》确定的1.865亿亩耕地保护目标,守住了耕地红线。

去年全国查处滥用市场支配地位等案件27件

本报北京2月29日讯 记者万静 国家市场监督管理总局今天对外披露,2023年全国各级市场监管部门共查处垄断协议、滥用市场支配地位案件27件,罚没金额21.63亿元;查处滥用行政权力排除、限制竞争案件39件;审结经营者集中案件797件,为优化公平竞争市场环境,促进产业优化升级、推动经济回升向好作出积极贡献。

据介绍,市场监管总局要求各地市场监管部门做好2024年反垄断工作,进一步强化竞争政策基础地位,创新反垄断监管方式,提升监管效能。深入开展整治市场分割、地方保护突出问题,维护公平竞争市场秩序专项行动,纵深推进民生领域反垄断执法专项行动,切实做好互联网平台反垄断监管,促进平台经济有序竞争创新发展。持续提升经营者集中审查质效,增强经济活跃度,促进要素资源合理流动和高效配置,提升公平竞争治理能力,全面落实公平竞争审查制度,健全反垄断制度规则,促进企业合规,激发市场活力,支持各类经营主体平等参与市场竞争。

央行规范银行间债券市场柜台业务有关事项

本报北京2月29日讯 近日,中国人民银行发布《关于银行间债券市场柜台业务有关事项的通知》,自2024年5月1日起施行。2002年起,为增加个人和企业购买国债渠道,中国人民银行会同相关部门出台柜台债券业务管理规则,并逐步扩大券种范围,柜台债券成为拓宽居民投资渠道的重要机制安排和我国多层次债券市场的重要组成部分。中央金融工作会议提出做好普惠金融和促进债券市场高质量发展,为落实会议精神,《通知》进一步扩大柜台债券投资品种,优化相关机制安排,以便利居民和其他机构投资者债券投资,增加居民

财产性收入,加快多层次债券市场发展。”中国人民银行有关负责人说。据这位负责人介绍,柜台业务开办机构应当做好四个方面工作:一是建立投资者适当性管理制度,了解投资者风险识别及承受能力,向具备相应能力的投资者提供适当债券品种的销售和交易服务。二是充分揭示产品或者服务的风险,不得诱导投资者投资与其风险承受能力不相适应的债券品种和交易品种。三是加强柜台业务内控管理和系统建设,严格规范柜台债券交易流转、托管结算、信息安全等相关操作流程。四是明确与投资者之间的风险权责关系,完善纠纷处理机制。

大庆市司法局为农业安全提供法律保障 『法治小院法治农家』调解护春耕

“我去年调解了40多起纠纷,多一半是土地纠纷。”王志祥一边翻着手里的调解台账一边对《法治日报》记者说。2月的黑龙江大庆依然天寒地冻,但社棚中燃烧的秸秆却让屋里暖洋洋的,屋顶口悬挂的“法治小院”匾额,让这座寻常的东北农学院格外醒目。王志祥的“法治小院”位于大庆市杜尔伯特蒙古族自治县前伍代村东辛屯,王志祥既是屯长也是“志祥调解室”负责人。调解室设在西厢房,墙上挂着普法宣传画和法律服务团队每名成员的联系电话。“这样的‘法治小院’‘法治农家’在大庆市一共有583个,充分发挥村干部熟悉的优势,对就近解决基层农村的矛盾纠纷,保障粮食生产安全起到非常好的效果。”大庆市司法局局长姜世兴介绍说。与省内其他地市相比,大庆耕地地块分散、水旱田交错,更易发生矛盾纠纷。2022年初,上任伊始的姜世兴便把涉农纠纷作为工作重点,组织人员深入农村进行调研。姜世兴自己带队走遍五区四县,深入田间地头了解情况。“大庆涉农矛盾纠纷主要集中在土地、用水、种子、化肥等15个方面。”大庆市司法局政治部主任李斌告诉记者。通过汇总各路调研成果,大庆市司法局总结出基层亟待解决的问题216项和经验56条。根据涉农纠纷时段集中、化解时限紧迫等特点,展开“调解护春耕”行动。“我们结合司法鉴定,运用人民调解协助政府成功解决了高新区水泡地群体纠纷。”大庆市人民调解中心副主任杨韬说。2022年冬,高新区一家企业消防设施跑水淹了附近村民的耕地,村民认为土地受污染,无法按期耕种,多次到政府有关部门信访。调解中心接到政府委托,找司法鉴定机构作了司法鉴定,结果土地未受污染,按照相关法律法规测算了损失数额,调解人员结合鉴定报告,释法析理,成功化解了纠纷。李斌告诉记者,市司法局牵头抽调55名业务骨干组成10个专班驻点县区,指导建立55个县级专班和93个矛盾纠纷化解服务队,工作队、依托基层司法所就近调解,将大量纠纷化解在基层。

杜尔伯特蒙古族自治县一心乡司法所曾获得全国先进司法所称号,所长刘修讲起他们不久前调解的一起案件。2023年,相邻的吉林省松原市两个种植大户播种不同品种的玉米,由于授粉期没有错开,造成3个屯子种植的玉米发生串种,涉及92户村民,面积达1088亩。秋收时村民们认为会影响销售,造成重大损失,多次进行信访。刘修刚说:“我们委托鉴定机构对损失作了司法鉴定,先后6次组织专家、律师进行调解,最终让村民得到合理赔偿,化解了这起群体性矛盾纠纷。”2022年,大庆市司法行政系统排查纠纷案件622件,化解545件。2023年排查纠纷案件1830件,化解1810件,调解成功率达98%。组织专家、律师、金牌调解员走进田间地头,指导村委会划分用水时段解决灌溉争水纠纷,与经营户签订保证书防范劣质农资坑农害农……经过两年的实践探索,大庆市司法局把“护春耕,惠民生”专项活动升级为全年守护农业安全的工作机制。

江苏灌云县司法局持续优化法治化营商环境

2023年以来,江苏省连云港市灌云县司法局创新服务理念,健全工作机制,持续优化法治化营商环境。建立便企工作机制,营造优质高效的服务环境。灌云县司法局在经济开发区成立园区公共法律服务中心,设立仲裁、复议、调解等服务窗口,分流办理或移送涉企矛盾纠纷,为企业提供多渠道、高效率的法律服务。同时,加强行政规范性文件管理。组织开展规范性文件评估活动,对束缚企业发展的行政规范性文件,按照法定程序予以修改或废止。建立护企工作机制,创造公平竞争的市场环境。灌云县司法局联合县工商联、经济开发区管理委员会,定期开展走访调研,“法治体检”等活动,及时收集企业法律需求,解

决法律难题。同时,在30余家企业建立行政执法监督联系点,公示行政执法监督电话,涉企免罚清单,定期发布督查情况通报;建立涉企行政执法全过程指导机制,编制涉企合规服务清单,为企业提供“菜单式”服务,帮助企业有效规避法律风险。建立安企工作机制,打造亲商安商的法治环境。灌云县司法局在经济开发区成立法律服务团,定期开展业务培训活动,不断提升公共法律服务水平。同时,依托县劳动争议纠纷人民调解委员会,设立13个镇(街道)劳动争议调解联络点,明确矛盾纠纷调解工作标准和流程,不断提升预防化解矛盾纠纷法治化水平。

杨善巧

把恶劣天气对群众出行影响降到最低

湖北全警动员全力以赴鏖战风雪

□ 本报记者 刘志月 □ 本报通讯员 赖栋才 杨保华

“致敬最敬业的民警!”“有困难找警察,准没错!”2月21日至26日,湖北公安迎战冰雪新闻浏览量超两亿人次,点赞量超400万人次。

群众点赞的背后,是湖北公安民警在风雪中持续6个昼夜的奋战和坚守。持续大范围雨雪冰冻天气叠加春节后复工复产车流高峰,“九省通衢”的湖北交通十分“丝滑”。

《法治日报》记者从湖北省公安厅获悉,在此期间,湖北省公安机关实行高等级勤务,全警动员,累计出动警力27万余人次,车辆7万余台次,战风雪、疏堵点、护安全,努力把雨雪冰冻恶劣天气对群众出行的影响降到最低。

提前研判精准疏堵保出行

“前面的黑色奥迪车先往左边靠一靠,把右边通道留出来。后面的车,可以通行了。”2月23日18时30分,许广高速分益互通分流点处,湖北省公安厅高速公路警察总队三支队监利大队民警张俊、周俊正引导车辆驶下高速。

当日16时许,许广高速监利段实施多级分流,民警一辆车接着一辆车、一个人接着一人劝导、提醒、引导。

经过两个半小时努力,民警们打通了一条地图上看不见的通道,让停滞的车流再次动起来。

同一时间段,300公里外的京港澳高速湖北大悟段也由缓行实现畅通。

面对此轮更大的雨雪冰冻天气,湖北公安机关组织保障做在前,风险隐患实时排,应急处置快准稳,竭尽所能抗灾疏堵保出行。

2月18日,湖北省公安厅视频调度全省公安机关,从应急响应准备、交通安全保障、配合抢险救援等方面提前谋划应对措施。

2月21日至23日,在风雪、冻雨叠加造成部分道路结冰、限行的关键时期,湖北省公安厅主要领导深入一线督导应急机制落实情况。

在湖北省公安厅交管局,研判民警24小时监测、分析缓行路段、客流集中路段,第一时间与交通运输、应急、养护等部门联动,调度“交警路企”各方,最大限度把人力和装备投放到路面铲冰、除雪、疏堵。

在事故多发高速公路段,湖北交警50余次运用远程控制、近端分流、多点分流、分批转运、编组行驶等措施,缓解通行压力。

湖北各地公安交管部门综合运用执勤值守、机动巡查等方式,助力车辆有序通行。宜昌市内每条道路,城区每个路口都有警力24小时破冰除雪。十堰交管部门督促相关部门每两小时撒一次道路融雪剂,防止冰雪“坐路”。

据统计,2月18日以来,湖北公安机关联合路政、养护等部门,打通重要省际干线路点10处,疏通拥堵缓行路段7049段次,服务出行车辆近400万台次,把雨雪冰冻天气对通行的影响降至最低。

应急处突越是艰难越向前

“沪渝高速公路1089公里处追尾事故车辆已拖离,现场清理完毕。”2月24日零时43分,荆州市公安局机关突击队民警曾旋在工作群上报一起交通事故处置结果。

信息刚发出去,曾旋又接到指令,前方一公里处发生交通事故,立即马不停蹄地赶了过去。13分钟后,曾旋和同事处置完毕,再次将信息在群里上报。

曾旋所在的机关突击队共有300人。自2月20日7时驰援荆州境内3条省管高速公路以来,已在处突一线奋战了6个昼夜。

2月19日,湖北省公安厅梳理出风险路段149条(段),通报各地做好防范。湖北各地公安机关集中优势警力,组建226支抢险救援突击队,1.5万余名警力参与高速公路、车站、省际卡口等重要点位的快反应急响应。

车辆抛锚,突击队快速上前救助司乘人员;积雪堵路,突击队联合路政、养护部门及时除雪清障,坡陡弯急,突击队定点值守,引导过往车辆安全驶离。

在高速公路和城区道路上,突击队白天守护人车安全通行,夜晚护航交警部门撒盐除雪。2月22日,武汉市公安局轨道交通分局汉沙派出所突击队民警吴逸在除雪时滑倒,头部受伤,但头上包着纱布的他一直坚守岗位。

在广大农村,城郊地区,突击队积极保民生、保生产。2月23日,襄阳市襄州区公安局古驿派出所突击队20余名队员联合区武装部人员,帮助种植户加固蔬菜大棚90余亩,修复大棚9个。

警力跟着天气走,警力跟着警情走。2月21日以来,在湘鄂、鄂豫交界的高速公路出现缓行后,湖北省公安厅高速公路总队23支突击队,先后奔赴一线进行支援。

快速救援不落下一名群众

“交警开道,宝宝加油!”2月22日,在麻城和武汉两座城市的寒潮暴雪中,医护人员上演了一场护航生命的“接力”。

麻城市一名重1.5公斤的早产女婴急需转运至武汉接受治疗。湖北省妇幼保健院医师团队驾车赶赴麻城转接新生儿。

为确保救护车能够快速、安全行进,麻城市公安局交警和湖北交警提前规划最佳路线,以最快速度接力护送救护车,将婴儿转运到武汉,“小龙女”在接受治疗后生命体征趋于平稳。

雨雪天气影响期间,湖北省公安厅专门强化应急救援部署,全省公安机关组建“最小单元”快反救援力量。冰雪路上,公安民警一次次“警”急救“驾”,护百姓平安。

在襄阳保康,产妇出院回家途中所乘私家车被困雪地,民警铲雪开路,推车施救将一家人送回家。

在宜昌五峰土家族自治县的大山深处,大雪封路,民警和村干部自制担架,踏雪两公里,将骨折伤者送上救护车。

在咸宁咸安,社会福利院生活物资面临断供,交警驾驶皮卡警车送货上门,化解了难题。

“这婚结的,能吹一辈子。”在十堰市和黄石市阳新县,两个接亲车队因道路结冰被困,当地民警以警车开道,将两对新人暖心护送回目的地。

“同志,别开着空调在车上睡觉,容易造成一氧化碳中毒。”2月24日凌晨,在漫天飞雪中,宜昌、荆州、黄冈、仙桃等地民警不间断挨车敲窗,提醒开着空调在车上睡觉的司乘人员进入服务区休息。

以我无限,换你安然。2月20日以来,仅湖北公安交警部门就救助群众4000余次。风雪中,与“寒流”赛跑的湖北“警察蓝”,彰显着暖暖的温度。



图① 2月28日,安徽省砀山县公安局交警大队民警走进辖区小学开展“开学第一课”交通安全大课,提高小学生交通安全意识和自我保护能力。图为交警在教小学生识别交通标志。

图② 近日,江西省吉水县消防救援大队进校园开展“开学第一课”应急演练大课,提高小学生消防安全意识和自救互救能力。图为消防救援人员演示液化气罐灭火实验。

图③ 开学季,为深入推进青少年毒品预防教育工作,江苏省东台市公安局禁毒大队民警近日走进市实验中学开展识毒、防毒、拒毒宣传活动。图为民警通过小游戏带领学生们认识毒品。

北京警方集中排查整治安全隐患

本报北京2月29日讯 记者张雪泓 记者近日从北京市公安局了解到,结合当前治安形势特点,北京警方于近日组织开展安全隐患排查集中整治行动,会同消防、住建、市场监管、属地街道等部门开展联合整治,及时消除治安、交通、消防等领域可能引发公共安全事件的隐患问题。

针对节后群众返乡高峰,租房需求较为集中的特点,北京警方强化了出租房屋安全隐患的集中清理,加强对出租房、日租房、自建楼、出租大院等重点房屋的安全检查,依法查处未按规定申报人房信息、不落实安全主体责任、不及时整改安全隐患等违法违规行为。

据悉,在加强安全隐患排查清理的同时,北京警方持续对相关群体开展安全防范提示和普法教育。例如,在交通场站、社区广场等部位设立宣传站点,对新来京、新返京群众宣传防范电信诈骗、规范电动自行车充电和停放、安全用气用电等安全常识,宣讲居住证(卡)办理等政策法规和便民措施。

深圳西丽街道关爱帮扶戒毒人员

近日,广东省深圳市南山区西丽街道在区禁毒办指导下,组织开展社区戒毒社区康复人员关爱帮扶活动。活动期间,市公安局南山分局西丽派出所民警、禁毒社工、社区党员干部组成帮扶小组,为戒毒人员送去米、面、油等生活用品。同时,与戒毒人员及其家属进行面对面交流,详细了解戒毒人员家庭、生活、就业情况,鼓励戒毒人员坚定戒毒信心,早日回归社会。此外,禁毒社工还在小区楼道、电梯口张贴禁毒宣传海报,向居民普及禁毒知识,传播无毒生活理念,全力筑牢群众禁毒思想防线。

周莉茹

顺平供电优化服务助企复工复产

近日,国网顺平县供电公司开展助力企业复工复产专项行动。活动期间,该公司组织基层供电所工作人员成立专业技术团队,依托用户用电信息采集系统开展电力负荷预测。同时,组织党员服务队开展企业走访活动,详细了解企业用电需求,持续优化电力营商环境工作方案;利用无人机、红外测温仪等设备,对企业供电线路进行“测温把脉”,协助企业开展隐患排查;针对检查中发现的问题,建立安全隐患台账,“一对一”制定整改措施,科学制定用电方案,当好企业“电管家”。

吴冠杰 胡红娟

来宾公安启动580余个护学岗

本报来宾 记者马艳 见习记者吴良艺 通讯员韦晓玲 记者近日从广西壮族自治区来宾市公安局获悉,随着开学季的来临,来宾市公安局启动护学岗模式,全面启动580余个护学岗,公安派出所、交警、特警等警力提前到位,围绕辖区内各学校周边开展治安巡防,护校及交通疏导活动,全面落实上下学时段护校要求,采取定点执勤与动态巡逻相结合的护校勤务模式,确保重点时段学校门口“见警察、见警车、见警灯”,及时疏导学校周边道路交通秩序,分流接送学生车辆,指挥车辆有序停放,引导学校门口家长、学生不聚集、不扎堆,文明安全通行,全力为来宾市师生安全返校保驾护航。